

稳定币不再稳定 虚拟货币藏风险

近年来，虚拟货币、现实世界资产代币等加密资产市场快速扩张。然而，高收益的诱惑背后，是深不可测的风险漩涡：“一晚上账户缩水一半”“交易平台突然无法登录”“稳定币不再稳定”……这些已成为不少虚拟货币投资者的切肤之痛。

12月5日，中国互联网金融协会等7家协会联合发布关于防范涉虚拟货币等非法活动的风险提示，提醒公众明辨风险、远离非法活动。

风险隐患多发 危害百姓“钱袋子”

近日，比特币的投资者又开始经历“过山车”般的行情。12月1日，比特币一度跌破8.5万美元，日内最大跌幅超7%。就在10月份，比特币还创出每枚超12万美元的价格高点。

涨跌之间，大量投资者因“爆仓”而损失惨重。但与此同时，仍有市场分析人士鼓吹抄底、支持买进……

12月5日，中国互联网金融协会、中国银行业协会、中国证券业协会、中国证券投资基金管理业协会、中国期货业协会、中国上市公司协会、中国支付清算协会等7家协会联合发布风险提示，提醒社会公众高度警惕各类形式的虚拟货币、现实世界资产代币业务活动，守护好自己的“钱袋子”。

没有涨跌幅限制、受市场影响大、行情波动如同“过山车”……这些特性让虚拟货币市场充满投机炒作，不适合风险承受能力较弱的投资者。

“在盲目投资心态的怂恿下，很多概念奇葩的空气币涌现出来。这些空气币无实质性技术创新，没有明确的商业应用场景和价值，发行和运营机制不透明，欺诈和市场操纵问题严重。”北京大成律师事务所高级合伙人肖飒说。

各方协同发力 坚决遏制“炒币风”

近期，与虚拟货币相关的投机炒作活动有所抬头。面对风险防控的新形势、新挑战，金融系统的安全防线成为维护公众财产安全的关键。

此次发布的风险提示明确，7家协会的会员单位不得在境内参与虚拟货币、现实世界资产代币发行和交易活动，不得直接或间接为客户提供相关服务。

记者发现，7家协会根据会员单位自身业务领域，提出了具有针对性的要求。例如，银行和支付机构不得为虚拟货币“挖矿”企业和项目提供任何形式的金融

客观看待新技术 树立正确投资理念

除虚拟货币外，资产代币化也成为市场关注热点。不少机构正探索如何将传统金融资产和实物资产的相关权利，转化为区块链上的数字代币。

不过，一些不法分子也想借助这一机遇，发不义之财，滋生出非法集资等非法金融活动。

风险提示指出，目前，我国金融管理部门未批准任何现实世界资产代币化活动。现实世界资产代币化存在多重风险，包括虚假资产风险、经营失败风险、投机



相关协会介绍，虚拟货币交易炒作不仅扰乱经济金融秩序，更滋生洗钱、非法集资、诈骗、传销等违法犯罪活动，严重危害人民群众财产安全。

我国相关部门早已意识到虚拟货币交易炒作的风险问题，2013年就要求各金融机构和支付机构不得开展与比特币相关的业务。随后，叫停各类代币发行融

资，开展专项整治，清理取缔境内虚拟货币交易和代币发行融资平台……一系列政策举措陆续出台，坚决打击虚拟货币交易炒作。

“目前这些政策文件仍然有效。”中国人民银行行长潘功胜近期表示，中国人民银行将会同执法部门继续打击境内虚拟货币的经营和炒作，维护经济金融秩序。

要综合施策。相关部门应根据各自职责协同发力，实施功能监管。

2021年，中国人民银行等十部门发布《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》，提出建立部门协同、央地联动的常态化工作机制。

11月28日，中国人民银行召开打击虚拟货币交易炒作工作协调机制会议。会议明确提出，各部门将深化协同配合，完善监管政策和法律依据，聚焦信息流、资金流等重点环节，加强信息共享，进一步提升监测能力，严厉打击违法犯罪活动。

服务于信贷支持；互联网平台企业不得为境内发行和交易虚拟货币、现实世界资产代币相关活动提供营销宣传和信息技术等服务……

“不为虚拟货币交易炒作活动提供支持的，不应只是金融机构。”肖飒表示，当前，对于投资虚拟货币“一夜暴富”的宣传并不少见，网上仍有文章传授“炒币”经验，一些境外平台App能够在境内顺畅操作交易……

专家表示，对虚拟货币交易炒作活动的监管，不是单一部门的单一监管，而是

“区块链、分布式等新兴技术不应成为投机炒作的幌子，而是应该在服务数字经济高质量发展方面发挥自身优势。”国泰海通证券首席信息官俞枫表示，要用好区块链、分布式等新兴技术，推动传统金融机构更好地服务于实体经济。

专家表示，在数字资产的浪潮中，要保持客观理性，而非盲目追随。只有当风险意识深入人心，才能在享受科技红利的同时，保护好自己的“钱袋子”，守牢金融安全的大门。

据新华社

阿巴边境冲突 造成阿富汗4死4伤

阿富汗黎明新闻网6日援引消息人士的话报道称，在巴基斯坦军队5日晚对阿富汗南部坎大哈省斯平布尔达克镇一带发动的袭击中，有4名平民丧生，另有4人受伤。消息人士补充说，其中2名伤者情况危急。

据新华社

加勒比非法枪支泛滥 美国是重要源头

由加勒比共同体犯罪和安全事务执行机构、加勒比公共卫生署、瑞士“小型武器调查”项目等机构日前联合发布的一份报告指出，加勒比地区正面临着持续高发的枪支暴力问题，而美国成为该地区枪支暴力的重要源头。

报告说，近年来加勒比国家查获的大量非法武器的来源均指向美国境内的枪支商店、非法武器贩运者，大多数非法武器贩运是通过海运完成的。从2017年到2025年初，在巴哈马、圭亚那等国家港口查获的29批与非法枪支有关的货物中，至少有27批来自美国。

报告显示，来自美国佛罗里达州和佐治亚州的非法枪支贩运者尤其“令人关注”。巴哈马、牙买加等6个加勒比国家近年来查获的枪支中，有近七成来自这两个州。

据新华社

日本检方不起诉 猥亵少女美军士兵

日本媒体5日报道，就一名驻日美军士兵6月在冲绳县强制猥亵未成年少女，日本检方决定不起诉嫌疑人，并且未说明理由。

据警方通报，涉案美军士兵现年20多岁，在冲绳县一处美军基地外强制猥亵一名未满18岁的日本少女，两人并不相识。这名少女呼救，美军士兵逃离现场。冲绳县警方根据受害人证词和监控录像锁定犯罪嫌疑人，上月将该案移交检方。

那霸地方检察厅5日决定对涉案美军士兵不予起诉。按检方说法，有必要保护“涉案人员的名誉和隐私”。

长期以来，驻日美军犯罪事件频发。据冲绳县统计，从1972年到2023年，驻日美军及军属在冲绳就犯下刑事案件约6200起，包括杀人、强奸、抢劫等恶性案件。

根据日美两国政府于1960年签订的日美地位协定，如果美国军人在日本涉嫌犯罪，美方享有优先司法管辖权。因此，美军在日本引发的治安、安全等问题往往不了了之。

据新华社

英国考虑向乌移交 俄被冻结资产

据乌克兰媒体5日报道，英国正考虑将价值80亿英镑的俄罗斯被冻结资产移交给乌克兰，而美国则呼吁欧洲国家不要同意利用俄罗斯被冻结资产向乌克兰提供“赔偿贷款”。

乌克兰国家通讯社当天援引英国《泰晤士报》报道说，英国同时还将与欧盟、加拿大和其他伙伴努力就向乌方移交价值1300亿美元的俄被冻结资产达成共识，这笔资金将能满足未来两年乌克兰三分之二的财政需求。

另据乌克兰国际文传电讯社5日援引彭博社报道说，美方认为俄被冻结资产应成为促使俄乌达成停火协议的“施压工具”，而非“推动战争延续的工具”。美国总统特朗普可能从来都不支持欧洲利用俄被冻结资产援乌，因为美方希望将这些资产投入到乌克兰战后“重建投资基金”等处。

据新华社